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Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

12- 02 - 2019  (prof. Labella)

1. Quali fra le seguenti implicazioni sono vere? Se (A – B) ( (B – A) = C e (A ( B) – C = ( allora 
· A ( C












· B ( C












· A ( B ( C











· 
A ( B = (











· A ( C = B ( C










☐
2.     Siano R ( A ( A, e S ( A ( A due relazioni su un insieme A, entrambe riflessive, simmetriche e antisimmetriche. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· Se R ( S allora S ( R





  




· Se R ≠ S allora R = S










· Se R = S allora R ≠ S





  



☐
· Se R ( S = ( allora A = ( 
 






 

· Se R ( S = ( allora A = (









3.  Dimostrare per induzione che, escludendo lo 0, la somma dei primi n numeri pari è uguale a n2 + n. 
Un numero pari si può scrivere come 2k per k in N. Quindi dobbiamo dimostrare che

∑k=1,..,n 2k= n2+n

Caso base  n=1   2 = 12+1
Passo induttivo ∑k=1,..,n 2k = n2+n   implica ∑k=1,..,n+1 2k= (n+1)2 + (n+1)  
∑k=1,..,n+1 2k = ∑k=1,..,n 2k + 2(n+1) =  n2 + 3n +2 = (n+1)2 + (n+1) 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
(B  ( (C)  ( (C  ( ((A ( B)) 
{C  ( B, C, A} |- C  ( B




Ass.
{C  ( B, C, A} |- C





Ass.
{C  ( B, C, A} |- B





MP

{C  ( B, C}     |- A  ( B



 
TD
{C  ( B}          |- C  ( (A  ( B)


           TD

  |-( C  ( B)  ( (C  ( (A  ( B))

TD
  |-(B  ( (C)  ( (C  ( ((A ( B)) 

definizione (
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula non è insoddisfacibile 

( x P(x) (  ( x(P(x)
Il tableau della formula è aperto.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un modello?

· D = N  |P| = {n |  n primo}


 






· D = N  |P| = {a}




     




☐
6p.     Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  

 ((( x P(x) ( Q) (  ( x ((P(x) ( Q)

{(( x P(x) ( Q}|- ( x P(x) ( P(a)       
AX4

{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( (( x P(x)   
contr

{(( x P(x) ( Q}|- (( x P(x) ( Q

Ass
{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( Q
   
trans

{(( x P(x) ( Q}|- ( x ((P(x) ( Q )
G

|- ((( x P(x) ( Q) ( ( x ((P(x) ( Q ) 
TD
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1. 
Quali fra le seguenti affermazioni sono vere? Se  C – (A ( B) = (C – A) ( (C – B) allora
· A ( C = B ( C











· A ( B = (










☐
· A ( B ( C = (









☐
· 
(A ( C) ( (B ( C) ( A ( B









· Sempre vero










☐
2.     Siano R ( A ( A, e S ( A ( A due relazioni su un insieme A, entrambe antiriflessive, simmetriche e antisimmetriche. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· Se R ( S allora S ( R





  




· Se R ≠ S allora R = S










· Se R = S allora R ≠ S





  



☐
· Se R ( S = ( allora A = ( 
 






 
☐
· Se R ( S = ( allora A = (








☐
3.  Dimostrare per induzione che, escludendo lo 0, la somma dei primi n numeri pari è uguale a n2 + n. 
Un numero pari si può scrivere come 2k per k in N. Quindi dobbiamo dimostrare che

∑k=1,..,n 2k= n2+n

Caso base  n=1   2 = 12+1
Passo induttivo ∑k=1,..,n 2k = n2+n   implica ∑k=1,..,n+1 2k= (n+1)2 + (n+1)  
∑k=1,..,n+1 2k = ∑k=1,..,n 2k + 2(n+1) =  n2 + 3n +2 = (n+1)2 + (n+1) 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
(B  ( (C)  ( (A  ( ((C ( B)) 
  |-( C  ( B)  ( (A  ( (C  ( B))

Ax 1
  |-(B  ( (C)  ( (A  ( ((C ( B)) 

definizione (
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è valida 

( x P(x) (  ( x(P(x)

Il tableau della negata è chiuso
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un modello?

· D = N  |P| = {n |  n primo}


 






· D = N  |P| = {a}




     





6p. Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  
((( x P(x) ( Q) (  ( x ((P(x) ( Q)
{(( x P(x) ( Q}|- ( x P(x) ( P(a)       
AX4

{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( (( x P(x)   
contr

{(( x P(x) ( Q}|- (( x P(x) ( Q

Ass

{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( Q
   
trans

{(( x P(x) ( Q}|- ( x ((P(x) ( Q )
G

|- ((( x P(x) ( Q) ( ( x ((P(x) ( Q ) 
TD
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1. Quali fra le seguenti implicazioni sono vere? Se (A – B) ( (B – A) = C e (A ( B) – C = ( allora
· 
A ( B = (











· 
A ( C = B ( C










☐
· 
B ( C












· 
A ( B ( C











· 
A ( C












2.     Siano R ( A ( A, e S ( A ( A due relazioni su un insieme A, entrambe riflessive, simmetriche e antisimmetriche. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· 
Se R ≠ S allora R = S





  




· 
Se R ( S = ( allora A = (









· 
Se R ( S = ( allora A = (




  




· 
 Se R = S allora R ≠ S








 
☐
· 
Se R ( S allora S ( R










3.  Dimostrare per induzione che, escludendo lo 0, la somma dei primi n numeri pari è uguale a n2 + n. 

Un numero pari si può scrivere come 2k per k in N. Quindi dobbiamo dimostrare che

∑k=1,..,n 2k= n2+n

Caso base  n=1   2 = 12+1
Passo induttivo ∑k=1,..,n 2k = n2+n   implica ∑k=1,..,n+1 2k= (n+1)2 + (n+1)  
∑k=1,..,n+1 2k = ∑k=1,..,n 2k + 2(n+1) =  n2 + 3n +2 = (n+1)2 + (n+1) 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
((B  ( (C)  ( (C  ( (A ( B)) 

{(B  ( (C, C, A} |- (B  ( (C




Ass.

{(B  ( (C, C, A} |- C  ( B





contr

{(B  ( (C, C, A} |- C





Ass.

{(B  ( (C, C, A} |- B





MP

{(B  ( (C, C}      |- A  ( B



 

TD

{(B  ( (C} 
        |- C  ( (A  ( B)


           TD

|- ((B  ( (C)  ( (C  ( (A ( B)) 




TD
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula non è valida 

( x P(x) (  ( x(P(x)

Il tableau della negata non è chiuso.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un contromodello?

· D = N  |P| = {n |  n primo}


 





☐
· D = N  |P| = {a}




     





6p. Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  
(( x P(x) ( Q) (  ( x (P(x) ( Q
{(( x P(x) ( Q}|- ( x P(x) ( P(a)       
AX4

{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( (( x P(x)   
contr

{(( x P(x) ( Q}|- (( x P(x) ( Q

Ass

{(( x P(x) ( Q}|- (P(a) ( Q
   
trans

{(( x P(x) ( Q}|- ( x ((P(x) ( Q )
G

|- ((( x P(x) ( Q) ( ( x ((P(x) ( Q ) 
TD








|- (( x P(x) ( Q) (  ( x (P(x) ( Q)   
definizione (
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1. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere? Se  C – (A ( B) = (C – A) ( (C – B) allora
· 
(A ( C) ( (B ( C) ( A ( B









· 
A ( C = B ( C











· 
A ( B = (










☐
· 
A ( B ( C = (









☐
· Sempre vero










☐
2.     Siano R ( A ( A, e S ( A ( A due relazioni su un insieme A, entrambe antiriflessive, simmetriche e antisimmetriche. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· 
Se R ( S = ( allora A = (




  



☐
· 
Se R ( S = ( allora A = (








☐
· 
Se R ≠ S allora R = S





  




· 
 Se R = S allora R ≠ S








 
☐
· 
Se R ( S allora S ( R










3.  Dimostrare per induzione che, escludendo lo 0, la somma dei primi n numeri pari è uguale a n2 + n. 

Un numero pari si può scrivere come 2k per k in N. Quindi dobbiamo dimostrare che

∑k=1,..,n 2k= n2+n

Caso base  n=1   2 = 12+1
Passo induttivo ∑k=1,..,n 2k = n2+n   implica ∑k=1,..,n+1 2k= (n+1)2 + (n+1)  
∑k=1,..,n+1 2k = ∑k=1,..,n 2k + 2(n+1) =  n2 + 3n +2 = (n+1)2 + (n+1) 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
((B  ( (C)  ( (A  ( (C ( B)) 
  |-( C  ( B)  ( (A  ( (C  ( B))


Ax 1

  |- ((B  ( (C)  ( (A  ( (C ( B)) 

contr
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è insoddisfacibile 

( (( x P(x) (  ( x(P(x))

Il suo tableau è chiuso.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un modello?

· D = N  |P| = {n |  n primo}


 





☐
· D = N  |P| = {a}









☐
6p. Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  
(( x( P(x) ( Q) (  ( x ((P(x) ( Q)
{(( x( P(x) ( Q}|- ( x( P(x) ( (P(a)       
Ax 4

{(( x( P(x) ( Q}|- P(a) ( (( x( P(x)   

contr

{(( x (P(x) ( Q}|- (( x (P(x) ( Q

Ass

{(( x (P(x) ( Q}|- P(a) ( Q
   

trans

{(( x (P(x) ( Q}|- ( x (P(x) ( Q )

G

|- ((( x( P(x) ( Q) ( ( x (P(x) ( Q ) 

TD

|- (( x( P(x) ( Q) ( ( x ((P(x) ( Q )

definizione (







